

УДК 338.2

И.В. Садовникова, А.А. Санина (1 курс, каф. МБ),  
А.В. Гарбузюк (асп. каф. МБ), Е.Р. Счисляева, к.э.н., доц.

## СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Одним из ключевых процессов развития мировой экономики на грани XX—XXI веков является прогрессирующая глобализация, т.е. качественно новый этап в развитии интернационализации хозяйственной жизни.

Отношение к глобализации как специалистов, так и всех жителей нашей планеты очень неоднозначно, а порой и диаметрально противоположно. Это связано с разными точками зрения на последствия глобализационных процессов, в которых одни усматривают серьезную угрозу мировой экономической системе, а другие видят средство дальнейшего прогресса экономики. Несомненно, последствия глобализации могут носить как позитивный, так и негативный характер.

Позитивное значение глобализации трудно переоценить: неизмеримо умножаются возможности человечества, более полно учитываются все стороны его жизнедеятельности, создаются условия для гармонизации. Глобализация мировой экономики создает серьезную основу решения всеобщих проблем человечества.

Конечным результатом глобализации, как надеются многие специалисты, должно стать всеобщее повышение благосостояния в мире.

Но существуют также и негативные последствия глобализации, которые стоит рассмотреть подробнее. Глобализационные процессы чаще всего приветствуются в развитых странах и вызывают серьезные опасения в развивающемся мире. Это связано с тем, что преимущества глобализации распространяются неравномерно. Развертывание процессов глобализации в рамках современного международного разделения труда грозит заморозить нынешнее положение менее развитых стран так называемой мировой периферии, которые становятся скорее объектами нежели субъектами глобализации.

Глобальные трансформации, которые происходят в мире, включают и проблемы социального развития. Так расширение миграционных процессов, увеличение потоков беженцев приводят к появлению ксенофобии и расизма, а интеграция национальных экономик в мировую систему не только не устранила отличий и проявлений неравенства между государствами и внутри них, а наоборот, сделала их более выразительными и обостренными.

Социальные проблемы, обусловленные процессами глобализации, обычно обобщают проблемой бедности. Например, за последние 15 лет доходы на душу населения уменьшились более, чем в ста странах мира. З. Бжезинский по этому поводу отмечает, что 20% наиболее богатого населения мира были более зажиточными по сравнению с бедными в 60-х годах в 30 раз, а в 90-х – в 150 раз.

.В теоретическом отношении на решение этой проблемы претендует концепция "золотого миллиарда." В соответствии с ею, развитые страны, сохраняя для своего населения высокий уровень потребления, должны с помощью экономических и военных мероприятий удерживать остаток стран в промышленно неразвитом состоянии в качестве сырьевого придатка и зоны погребения опасных отходов. Поскольку население этих стран в условиях бедности все равно деградирует, оно должно быть сокращено с помощью целой системы новейших социальных технологий. Последние в теоретическом отношении существуют как ряд проблем, а именно: демографическая проблема, продовольственная проблема, проблема задолженности и т.п.

Исследователи прогнозируют увеличение в 2010 году масштабов голода в 3 раза, что, в свою очередь, угрожает преобразованию продовольствия в своеобразное политическое оружие, с помощью которой можно оказывать давление на своих оппонентов.

Еще одной разновидностью оружия, которая используется "золотым миллиардом" против остального мира является система займов, призванная втянуть периферийные районы в орбиту зависимости в качестве придатков мировых экономических центров. В тех же странах, где происходят процессы индустриализации, не только усиливается социальное неравенство, а формируется источник новых глобальных социальных катаклизмов, связанных с миграционными потоками, которые тянут за собою угрозу этнических чисток, распространение инфекционных заболеваний, экологических катастроф и т.п.

В качестве угрозы можно отметить, в частности, потенциальный рост безработицы в результате перевода компаниями стран с высокой стоимостью рабочей силы части своих производственных мощностей в страны с низкой оплатой труда. Экспорт рабочих мест может оказаться нежелательным для экономики ряда государств. Но, чаще всего, в подобных условиях компании развитых стран прекращают выпуск убыточной продукции и переходят к производству товаров, требующих использования высококвалифицированного персонала. Происходит перераспределение рабочей силы. В результате рабочие с более низкой квалификацией остаются невостребованными, в их среде растет безработица, их доходы падают. А в качестве негативного последствие глобализации указывается заметное увеличение разрыва в уровнях заработной платы квалифицированных и менее квалифицированных работников.

Следующую угрозу связывают с мобильностью рабочей силы. Массовая миграция населения, приобретающая глобальный характер, превращается в серьезный источник обострения социально-экономической обстановки в мире. По данным ООН, в 1995 году за пределами родных стран проживало 125 млн. человек. Дестабилизирующими факторами являются новые формы занятости (индивидуализация условий найма, временные контракты) и глобализация рынка рабочей силы. Приток дешевой рабочей силы извне обострил конкуренцию на рынке труда развитых стран, что привело к осложнению межэтнических отношений и росту национализма в этих странах. Негативные последствия свободы перемещения рабочей силы уже давно признаются в качестве потенциальной опасности, а сегодня во многих странах она считается вполне реальной

Одной из проблем глобализации является потенциальная глобальная нестабильность из-за взаимозависимости национальных экономик на мировом уровне. В результате локальные экономические колебания или кризисы в одной стране могут иметь региональные или даже глобальные последствия.

Негативные аспекты глобализации связывают с потенциальными конфликтами, которыми она чревата, хотя их можно смягчить путем развития глобального сотрудничества на основе соглашений политического характера или создания новых международных институтов.

Что же, в конечном счете, глобализация несет странам — угрозу или новые возможности? Однозначно ответить на этот вопрос практически невозможно, ведь баланс позитивных и негативных последствий постоянно изменяется. Однако «реальность состоит в том, что глобализация представляет объективное и совершенно неизбежное явление современности, которое можно притормозить средствами экономической политики (что и происходит в ряде случаев), но нельзя остановить или «отменить».